

奏响纳税服务主旋律 树立地税部门新形象



市长郭瑞民在信阳市地税局局长胡完黎等陪同下深入直属分局办税大厅了解情况,看望慰问一线服务人员。



省地税局、市地税局有关部门领导莅临直属分局指导工作。



接受市委行风评议组颁奖。

近年来,信阳市地税直属分局坚持把纳税服务作为工作重点,着力推进三个服务体系,不断充实服务内容,拓展服务范围,提升服务水平,纳税服务开展得有声有色,树立了良好的窗口形象,受到社会各界和广大纳税人的一致好评。该分局办税服务厅先后获得国家级“巾帼文明岗”、河南省“十佳文明示范窗口”、省“群众满意基层站所”等殊荣,今年1月又被省地税局授予“全省地税系统优秀办税服务厅”荣誉称号。

创新理念,细化措施,不断加强与完善纳税服务体系

2010年,全省地税机构改革的一个重要方面,就是要解决纳税服务“缺位”的问题,把纳税服务当做和税收征管一样的核心业务,提升到一个前所未有的高度。纳税服务对税收征管具有先导性、基础性作用,税务机关直接面对纳税人,在提供公共服务和加强社会管理中责任重大,通过依法优化纳税服务和加强税收征管等措施,提高税法遵从度,确保税收职能作用充分发挥。鉴于这种情况,直属分局及时提出建设三个服务体系的构想:后勤科室为一线科室服务,一线科室为纳税人服务,全体人员服务于经济社会发展的大局。通过三个服务体系建设这一载体,把“服务的理念、服务的形式、服务的目标”贯穿到整个税收工作中,将后勤科室服务工作中心前移,其核心是“效能机关”建

设,支持和支撑一线科室为纳税人提供便捷高效的服务;一线科室积极拓展为纳税人服务的空间,提升为纳税人服务的层次,在依法治税中实现为纳税人服务的理念;全体人员坚持依法治税、公正执法,在执法中做好纳税服务,在优质服务中体现公正、公平的执法精神,向全社会展示信阳市地税优质高效的良好的社会形象。三个服务体系,在全局上下得到积极响应。税政科、征管与科技发展科、法规科、办公室等科室结合自身业务特点,分别制定《服务征收一线、服务纳税人工作实施方案》,办税服务厅制定《纳税服务工作实施方案》,税源管理科结合依法治税和《税收管理员条例》细化了相应的细则,实行上门服务、限时服务、预约服务等一系列服务措施。经过近两个月的推行、磨合、实践,三大服务体系建设成效初现:在2010年12月份开展的困难企业房产税和土地使用税减免工作中,税政、征管、法规、税源管理等科室相互配合,按照“服务”体系建设的职责,用13天时间完成了10户减免税调查工作,减免税款2200万元。整个过程中既有分工、又有合作,大家心齐“三大服务体系”的职责,在依法治税中体现了高效快捷的服务。

升级硬件,完善设施,不断充实和改进纳税服务手段

三个服务体系建设的核心是始于纳税人需求、基于纳税人满意、终于纳税人遵从。直属分局以办税服务厅为主体,按照市地税局总体要求,高起点规划,高标准建设,努力为纳税人提供一个宽敞明亮、干净整洁、功能齐全、方便快捷的办税环境。一是设施齐全、功能合理。根据办税服务厅现有设施,科学划分“办税服务、休息等待、自助服务、咨询服务”等功能区域,按照上级统一要求设置标识。二是开

放办公,便于交流。办税服务区采用低平面、开放式柜台设计,纳税人可以与税务工作人员面对面交流。三是实行叫号服务,有序等待。大厅设置叫号排队系统,纳税人按照先后顺序取号后到休息等待区。休息等待区配备有饮水机、10余种报纸、杂志供纳税人使用。四是报表分类,按需取用。纳税人需要用到的各种报表均分种类排放,供纳税人按需取用。为方便纳税人填写,自助服务区设置样表供纳税人参考。五是“一站式”服务,一次办结。将大厅多功能服务型窗口全部改为“综合服务”窗口,实行“一站式”办税,纳税人在一个窗口可以办完所有的纳税申报事宜。经过对办税服务厅各窗口办税流程的梳理,将除属于管理方面的所有涉税事项全部前移到办税窗口,使办税服务厅形成“窗口办理、内部流转、限时办结、窗口出件”的“一站式”服务格局。在纳税申报期间,业务科室的中层干部轮流到大厅担任值班长,负责协调大厅整体工作,一个声音对外,避免纳税人多头找、多次跑的情况发生,优质高效的服务受到了广大纳税人的交口称赞。

提供服务,延伸内涵,不断拓宽和深化纳税服务领域

一是便捷的信息服务。通过门户网站、12366服务热线、短信平台、办税服务厅触摸屏、电子显示屏、公告栏、新闻媒体等载体,及时公告税收法律、法规和政策,为纳税人查阅提供方便。2010年,纳税人使用触摸屏了解政策1300人次,电子显示屏公布税收法律、法规和政策21条,在《信阳日报》、信阳电视台发布《公告》9件(次)。二是定期走访服务。坚持“真心帮、办实事、抓重点、重成效”的原则,扎实开展深化企业服务活动,想纳税人之所想,急纳税人之所急,帮助企业办实事、解难事。全年走访企业216户(次),解决实际困难58户(次)。三是税收

减免服务。落实税收政策是纳税服务的重要组成部分,认真贯彻落实国家税收政策是对纳税人最大的服务,直接涉及纳税人切身利益,为此,直属分局专门抽调业务强、水平高的同志负责政策落实工作。2010年,全局累计办理各项减免税54次,减免税款4485万余元,有力地促进了企业的发展。四是纳税评估服务。为了防范纳税人申报过程中可能出现差错带来的风险,专门成立评估机构,分行业、有重点地对部分企业开展纳税评估,有力地促进了纳税申报质量的提高,全年纳税评估36户,对税收扣除、成本、费用进行了核实,增加税款270万元,纠正了纳税人具体办税与税法要求不一致的问题,避免了纳税人因税收政策口径差异导致税收处罚等风险。五是提供纳税提醒服务。根据纳税人在税务登记、纳税申报、税款缴纳、发票使用管理等办税环节中易出现的违法违章现象,实施10项提醒服务,税收管理员根据提醒服务的内容,及时通知纳税人,减少了税务违法违章行为产生的几率,使非主观原因税收处罚率同比下降50%以上。六是税收预约服务。考虑到纳税人到税务机关办理各种涉税事项时,多数是集中在同一时间办理,排队等候的时间比较长,为了方便广大纳税人,及时推出了纳税预约服务。市

赵女士感到非常满意。自推行“预约服务制”以来,办税服务厅受理咨询1000多人(次),为纳税人提供预约服务118人(次)。七是综合治税服务。深化社会各部门涉税管理,不仅可以有效堵塞征管漏洞,也可大大减少纳税人办税负担。随着农民工大批涌入城市,二手房交易十分活跃。直属分局在市房产管理中心设立窗口,依靠房管部门对二手房交易税收进行征管,不仅方便了二手房的正常交易,同时也增加了税收收入。全年窗口办理1500户二手房交易,征收税款1900万元。

明确职责,强化监督,确保各项纳税服务制度落实到位

一是强化内部监督。加强制度化建设,逐步建立和完善一整套管理制度,形成了“制度建设、目标管理、考核奖惩、责任追究”四位一体的管理体系,用多种方式强化内部监督。2010年制定了《岗位目标考核办法》,把工作任务、工作岗位、优化服务制度的落实融入于考核之中,把软任务硬化,把硬任务量化,把工作责任细化,以利于对各岗位工作的监督检查。为了强化制度落实,直属分局及时成立了岗位目标考核小组,坚持每月对各征收组、各岗位、每个人的工作进行考核、量化打分,实行一月一考核,半年初评、年终总评。凡工作出

现问题,本人不但要扣分,并对组长、分管局领导,逐级连带按比例扣分,让人担责任,个个有压力。实行值班长与大厅人员互评制度。每月由值班长不记名投票选取当月大厅的“服务明星”,由大厅人员推荐评选当月“优秀值班长”。办税服务厅副主任胡红,与同事们担负着市直1030户纳税人的纳税申报、税款征收、残保基金、工会经费征收和发票发售工作,面对繁重的工作任务,她白天所有的时间只能用于接待纳税人,一些后续工作诸如票款对照、汇总缴款、整理报表、资料归档等经常要放到加班时再做,特别是例假期的后几天,几乎每次都要加班到深夜。一年来,她不知加过多少班,放弃了多少休息日。二是拓宽外部监督。认真推行文明办税“八公开”,将征管的基本职责和工作程序、税收政策、税务人员工作纪律、违纪处罚规定等内容向社会公开,通过设立举报箱,公布举报电话,实行明察暗访,聘请监督员,开展问卷调查,召开纳税人座谈会等措施接受社会监督。全年召开座谈会32次,发放《征求意见表》1000份,办税满意度明显提高。三是严格兑现奖惩。将考核结果作为评优、绩效考核、公务员年度考核等级评定的重要依据,2010年有20人因考核扣分不同程度扣发浮动工资,4人因考核加分而获得奖励。

纳税服务只有起点,没有终点。在過去的一年里,直属分局在纳税服务方面做了一些有益的探索,也取得了一定的成绩。但纳税服务是一项常做常新的工作,没有固定的模式可循。在新的一年里,直



直属分局局长完黎院长(左)走访纳税人。



市地税直属分局办公大楼。



办税大厅工作人员为纳税人提供热情细致的纳税服务。



纳税资料一应俱全,纳税人可以各取所需。



精心挑选业务素质好、热心为纳税人服务的女同志成为直属分局一道亮丽的风景线。



方便纳税人的便民设施。



税务工作人员帮助纳税人填写申报资料。

策划、组稿:信阳市地税直属分局